

在西山矿区,人们经常看到这样一对夫妻,妻子搀扶着步履蹒跚的丈夫行走在绿荫下、花丛边,妻子的面色虽然有些憔悴,但从两口子不时的交流中,可以看出满满的幸福,这就是太原西山福利厂残疾职工左庆谔和他的妻子樊富荣夫妇。说起他们的故事让人好感动……

### 共同的经历让他们走到一起

妻子樊富荣出生在白家庄矿业公司一个矿工家庭。在还有两个弟弟一个妹妹,全家6口人只靠父亲一人工资维持生计,生活着实不易。她是家里的老大,十一二岁就挑水、做饭、拾煤球,再大点还下地干农活儿,夏天摇轱辘浇菜地、秋天收割庄稼……

生活的磨难,练就了她能吃苦、能担当的品格。长大以后,樊富荣结婚,生了一个可爱的小姑娘,但这并没有缓解她和第一个丈夫之间,因性格差异所产生的矛盾,随后是长时间的分居、冷战。第一次婚姻就这样结束了。

后来经人介绍,樊富荣认识了西山福利厂塑钢车间职工左庆谔,相同的经历使两人很快走到了一起。左庆谔也曾有过一次婚姻,他虽然为人热情、厚道,但无论怎样努力都不能使前任妻子满意,不得已,只能选择离婚。认识樊富荣以后,左庆谔才体会到爱人和被爱的意义。那一段时间,他们手挽着手行走在公园的花前月下,坐在小饭店点两个小菜,对饮小酌一番。樊富荣说:“那个时候的他,性格大大咧咧,对人也好。那是我一生中 happiest 的时光。”

天有不测风云。2009年9月12日一大早,左庆谔突患脑出血,被送进医院重症监护室抢救。樊富荣看着昔日生龙活虎的丈夫,成了现在这个样子,眼泪夺眶

# 爱心筑起欢乐小巢

——记西山福利厂残疾职工家属樊富荣

而出。12天后,左庆谔总算清醒过来。但此时的左庆谔父母已先后去世,哥哥姐姐又不在身边,樊富荣想也没想便承担起了照顾病人的重任,喂水喂饭、接尿接尿,她守在病床前,精心呵护着半昏迷状态的恋人。两个月的治疗,左庆谔虽然意识清醒了,但身体却偏瘫了。

### 苦难的历程孕育了大胆的决定

出院后,为了不让这苦难的人失去依靠,樊富荣顶住了来自亲朋好友的劝说,辞去了工作,全天候在家侍候左庆谔。不懂护理、不会按摩,便找来有关书籍对着穴位图,练习按摩、推拿,每天定时喂饭、喂药。为了恢复他的语言功能,每天对着口型,从一、二、三开始,一遍遍教他说话,给他讲故事、说笑话,让他在与病魔的抗争中感受生活的乐趣。

功夫不负有心人。在樊富荣的精心呵护下,左庆谔的症状慢慢发生了变化,首先能和她进行简单的语言沟通,其次手和脚开始能动了,再后来能坐起来了,最后竟然在她的搀扶下能下床、能到室外散步了,左邻右舍都难以相信这是真的……看着左庆谔的变化,想想自己付出的努力和取得的成绩,樊富荣憔悴的脸上露出了笑容,但笑容过后是止不住的眼泪。三年的时间,一千多个日日夜夜,对于一个娇弱的女子,经受的是常人难以忍受的痛苦和磨难,她用瘦小的肩膀担起千斤的重担。

随着病情的好转,左庆谔在意识恢复的同时,情绪也在发生变化,感情脆弱、易怒,动辄摔盆摔碗,前一陣儿还好

好的,后一阵儿就闹着要赶她走:“滚,走得远远的!”但一会儿就阴转晴了。樊富荣太了解他的心思了:既不想拖累人,又怕她真的离开自己。

樊富荣面对脾气暴躁的左庆谔,有时也想离开这苦难的地方:“太受不了了,什么时候才是个头啊!”刚有这个念头,她自己就先哭了:“我走了,他咋办?他肯定活不成。”

为了彻底打消左庆谔的顾虑,2012年,樊富荣做了一个大胆的决定——与左庆谔结婚。这是别人避之犹恐不及的事情,她却像飞蛾扑火一样,毅然无怨无悔挑起了照顾左庆谔的重担,这个决定的背后预示着将改写她的人生,承受常人难以承担的责任,艰难与辛劳将伴随终生。弟弟妹妹、亲朋好友都在为她着急,为她的前途担忧,劝她慎重考虑,她却态度坚定地说:“做人就要有担当,我已把他当作亲人,当作我生命的一部分。”当晚,她捧着大红的结婚证,偷偷地在被子里大哭了一场。哭罢,又起身给左庆谔擦起了身子,做起了按摩,讲起了笑话。

### 苦难中时时伴随着欢乐

在樊富荣的细心照料下,左庆谔的身体在好转。樊富荣说:“他也不懒,每天主动锻炼,常常练得满头大汗。天气好的时候,扶着双拐到户外走走。”

自左庆谔病休在家,只能享受病假工资,所在单位和各级组织经常进行家访慰问和帮扶救助,但对于一个有偏瘫病人的家庭来说,还远远不够,日子过得紧紧巴巴。不得已,樊富荣在安排好左



庆谔的起居后,挤出时间外出打工挣钱。每个月三百、五百都不嫌少,只要能就近点,方便照顾家就行。她在西山福美佳超市干过领班,但工作时间长,不利于照顾左庆谔,只好再换地方。几年来她打工的地方换了一家又一家,钱越挣越少,但离家越来越远。有时她在班中也要抽空请假回家看看,没事,再匆匆返回。别人不解,她说:“回家看看,我就放心了。”

这个在外人看来很苦的家庭,时时传出欢乐的笑声。左庆谔生病前是二级厨师。逢年过节,樊富荣准备好材料以后,左庆谔掌勺,毛血旺、水煮肉片、土豆泥浇肉馅等,炒出来的菜特别好吃。每到这时,看着老婆、女儿吃得那么香,左庆谔就笑,笑得那么开心。

女儿一年年长大,出落得又漂亮又懂事。女儿管亲生父亲叫1号爸爸,管左庆谔叫2号爸爸,常常买回来香蕉、西瓜给2号爸爸吃。

每到这时,他们家就特别欢乐。那小小的窗户,怎能关得住这甜蜜的笑声。

●游凯 常培亮

近日,古交矿区总医院开展向本院患病职工郝炳琦捐款的爱心救助活动,并将捐款68820元送到他家属手中。

今年只有37岁的郝炳琦,是该院康复科的一名医生,工作中兢兢业业、尽职尽责,今年10月14日不幸病危住院,被诊断为高血压、糖尿病、肾病、脑出血,在山大医院神经外科ICU住院,生命危在旦夕,急需手术治疗。每天费用接近2万元。由于双方父母年迈,又是古钢下岗职工,这让本就不富裕的家庭更是雪上加霜。

时间就是生命!该院领导得知情况后,第一时间组织工会在全院范围内发出爱心捐款倡议书,并带头捐款,医院职工纷纷伸出援助之手,让身处困境的郝炳琦一家感受到了浓浓的爱心和温暖。周玲玲 于双 摄

## 爱心捐款汇暖流



东曲矿

## 频发廉政资料 促学风宣廉洁

近日,东曲矿发放了一系列廉政资料,在全矿形成学廉宣廉氛围,进一步推进党风廉政建设。

该矿党委中心组成员带头对《中华人民共和国监察法》《中国共产党问责条例》和《中华人民共和国监察法》释义等一系列廉政资料的重点内容进行了细致学习和研读。通过观看视频资料深入解读了其中的精神和内涵,并结合工作实际进行了探讨和发言,积极发表个人对学习内容的见解和体会,加深了各成员对于自身责任的担当和使命感,强化了遵规守纪意识,进一步增强了拒腐防变的思想防线。

●周令秀

屯兰矿 公用事业分公司

## 杜儿坪矿拆迁工作取得阶段性胜利

截至目前,“两河西延”杜儿坪矿拆迁工程,在历时三个多月的紧张动迁后,11栋楼房407户已搬迁406户,剩余一户等过渡安置房到位后,就可以办理拆迁,自建房仅剩6户,目前正在协商中,可以说取得了阶段性胜利。

据了解,自7月15日拆迁工作开展以来,杜儿坪矿拆迁安置组在两级集团公司“两河西延”工程指挥部的领导下,认真组织,精心部署,积极学习两河西延有关文件,邀请上级房产部门领导来矿进行拆迁政策解读,吃透政策内容,分片包干,深入虎街街地

区和小虎峪地区入户宣传拆迁政策,现场验收室内设施,让广大拆迁户都能理解政策,积极配合拆迁工作。

同时,在拆迁过程中,拆迁安置组相关负责人坚持每天班后集中开会制度,把每天拆迁中遇到的问题会上,研究制定解决办法,充分依据拆迁政策给拆迁户解决实际困难。拆迁安置组工作人员严格执行拆迁政策,严守拆迁安置政策底线,在入户动员中不

怕苦、不怕累、加班加点、不辞辛劳,积极与友邻单位杜儿坪街办、派出所等单位进行协调,通过多渠道想办法解决在拆迁中遇到的困难。经过共同努力,在规定时间内较好完成了“两河西延”拆迁工作,在整个动迁过程中,矿区生产、生活秩序井然,确保将这件利企利民的好事办好。

●梁成英

## 两河西延进行时

## 开展主题活动 关注男性健康

今年10月28日是第十九个男性健康日,屯兰矿和公用事业分公司分别开展了活动。

10月23日至10月31日,屯兰矿联合古交矿区总医院屯兰分院举办了系列活动,活动以“关注男性健康,助力矿井安全”为主题。在23日的活动中,他们开展了健康咨询服务,就心脑血管病等慢性病的防治知识,为职工答疑解惑,免费为职工家属测量血压、发放健康手册、计生药具。26日,该矿举办心脑血管疾病防治知识健康讲座。活动期间,该矿还充分利用广播、网络、电子显示屏、微信平台等宣传媒体,对健康知识、心脑血管病等慢性病防治知识、急救知识进行了广泛宣传。

●张健

公用事业分公司以“关心男性健康,构建幸福家庭”为主题开展了活动。活动中,该公司所属各单位进行了有关生殖保健、预防艾滋病等科普知识咨询服务,向职工群众发放男性常见的生殖系统疾病、自我保健等方面的宣传资料1000余份,发放药具2300余只。

●刘瑛博